

修养视点

唱响爱国主义主旋律

编者按

爱国,是世间最深层、最持久的情感,是一个人立德之源、立功之本。爱国主义自古以来流淌在中华民族血脉之中,是中华民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。在新中国75周年华诞即将来临之际,我们选取不同岗位、不同战线的先进典型,结合他们的事迹,引述他们对祖国的深情表达,与读者交流对爱国主义的认识,共同唱响爱国主义主旋律,凝聚强国强军的精神力量。

“清澈的爱,只为中国”

■姜凯峰

任务一线,战士陈祥榕写下战斗口号“清澈的爱,只为中国”。这句质朴的话语,是陈祥榕对祖国深情的告白,源于内心深处祖国至上的坚定信念。为了捍卫祖国领土,他冲锋在前、英勇战斗,献出了宝贵的生命。陈祥榕是新时代万千军人的缩影,只要祖国需要、人民需要,中国军人都义不容辞、挺身而出,只因心底怀有对祖国至浓至烈的爱。

军人对祖国的爱,是深沉、真挚的,在保家卫国中兑现,在献身使命中彰显。回望新中国75年波澜壮阔的奋斗历程,我们忘不了志愿军战士宋阿毛“哪怕是冻死,我也要高傲的耸立在我

的阵地上”的悲壮绝笔,忘不了战斗英雄韦昌进“为了祖国,为了胜利,向我开炮!向我开炮!”的英勇无畏,忘不了海空卫士王伟“81192收到,我已无法返航,你们继续前进”的生死嘱托……一代代中国军人在烽火硝烟的战场上舍生忘死、浴血奋战,在军事斗争实践中扎根岗位、戍守边关,在国家和人民生命财产遇到危险时逆行出征、挺身而出,为新中国的和平发展立下了不可磨灭的历史功勋,用行动诠释了“清澈的爱,只为中国”。

这“清澈的爱”是纯粹的,它不掺杂任何杂质,一颗忠心为家国。中国军人对祖

国的爱,饱含着“愿得此身长报国,何须生入玉门关”的忠贞信念、“男儿何不带吴钩,收取关山五十州”的雄心壮志、“捐躯赴国难,视死忽如归”的慷慨激昂。“以身许国,何事不敢为”。从军报国,往往要舍“小我”成“大我”,要敢于牺牲,忘我奉献。广大官兵牢记肩上神圣职责,任何时候任何情况下,都忠于职守、不辱使命,无论遇到多大的困难和挑战,都决不动摇、决不退缩、决不计较个人得失。

这“清澈的爱”是炽热的,它淬炼成兵备战,把战斗中武器练精、把素质本领练强,把手作风风练硬,确保关键时刻能够做到不辱使命、不负重托,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

高尚的人是伟大人物;经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的人。”用马克思的这句话来礼赞我国科学家和广大科研工作,无疑是恰当的,因为他们用奉献定义了自己的人生。从化名“王京”,神秘“失踪”17年的王淦昌;到埋头于科研,把自己女儿误称为“别家姑娘”的李四光;再到为探究试验失败原因不顾危险深入辐射地带的邓稼先……正是因为他们的以身许国、无私奉献,才使得我们的事业无比壮丽,我们的国家蒸蒸日上。像他们那样,“做一朵小小的浪花奔腾,呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展”,祖国的明天将会更加美好。

C919大型客机、“天眼”FAST、北斗卫星导航系统……“科技报国初心不改,以身许国至死不渝。”正是因为一代代科技工作者坚定不移地攀登科学高峰,不断突破“卡脖子”关键技术,才为饱受磨难的祖国擦干“身上的耻辱”。新时代的科技工作者当年记“落后就要挨打”的道理,解放思想、与时俱进,上下求索、开拓进取,为强国建设、民族复兴作出自己的贡献。

大,也要意志坚强。黄旭华回忆我国第一代核潜艇的研制时说,当时没有计算机,只能用算盘和计算尺进行海量复杂的运算,“常常为了一个数据,日夜不停、争分夺秒地计算。”黄大年被誉为“拼命黄郎”,回国7年间,他带领400多名科学家艰苦打拼,填补了多项技术空白……正是有了这种不甘落后、只争朝夕的紧迫感,百折不回、顽强拼搏的精神,我国科学家才能在极端困难的条件下,取得了一项又一项重大科研成果;才能在严峻挑战面前,创造出举世瞩目的“中国速度”“中国高度”“中国深度”,书写出科技自立自强的辉煌篇章。

无私奉献是他们的情怀。“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得

向,也是广大知识分子的追求。从李四光、华罗庚、钱学森等老一辈科学家毅然回到祖国怀抱,以满腔热忱投入新中国建设,到黄大年、李保国、南仁东等优秀人才勇挑大梁,在各自领域作出卓越贡献,无数科学家和科技工作者心怀“大我”,心存大义,以祖国需要为己任,让理想抱负和个人价值在奉献祖国中充分实现。人的一生充满选择。如何选择,既考验智慧,更映照情怀。只有将个人前途与祖国命运紧密结合,人生的信念才会更加坚定,生命的旋律才会更加激昂。

顽强拼搏是他们的品格。攀登知识和创新的高峰,离不开吃苦耐劳、知难不畏难的进取精神,既要志向远

“匍匐在地,擦干祖国身上的耻辱”

■何东平

“我最大的心愿,就是匍匐在地,擦干祖国身上的耻辱!”这是科学家黄令仪发自内心的呐喊。

在一次国外芯片展览会上,黄令仪想要寻找哪怕一件中国生产的芯片,却一无所获。她在当天的日记中写道:“琳琅满目非国货,泪水涟涟……”经历过山河破碎的黄令仪,深知自立自强对国家、对人民的重要意义。所以,她呕心沥血、艰难攻关,用一颗最纯粹的“中国心”打造出最硬核的“中国芯”,只为祖国不再受制于人。黄令仪同我国许多科学家一样赤心报国,书写了感动天地的强国故事。

祖国需要是他们的选择。“祖国需要,就是我的选择”,这是朱光亚的志

愿,也是广大知识分子的追求。从李四光、华罗庚、钱学森等老一辈科学家毅然回到祖国怀抱,以满腔热忱投入新中国建设,到黄大年、李保国、南仁东等优秀人才勇挑大梁,在各自领域作出卓越贡献,无数科学家和科技工作者心怀“大我”,心存大义,以祖国需要为己任,让理想抱负和个人价值在奉献祖国中充分实现。人的一生充满选择。如何选择,既考验智慧,更映照情怀。只有将个人前途与祖国命运紧密结合,人生的信念才会更加坚定,生命的旋律才会更加激昂。

顽强拼搏是他们的品格。攀登知识和创新的高峰,离不开吃苦耐劳、知难不畏难的进取精神,既要志向远

“胸前的国旗永远大于背后的姓名”

■胡建新

巴黎奥运会闭幕后不久,中国奥运健儿代表团访问香港。在与香港都会大学师生交流时,奥运冠军、中国女子乒乓球运动员孙颖莎说:“当我真正穿上国家队的球衣,我才知道,胸前的国旗永远大于背后的姓名,如果说自己的名字意味着一种光荣,那么国旗则代表着一种责任、一种使命,值得我们付出一切去捍卫、去战斗。”对此,网友纷纷称赞孙颖莎具有真挚的爱国心、强烈的责任感,不愧为大局观、有担当的当代青年代表。

胸前的国旗,自然代表着国家;背

后的姓名,无疑代表着个人。国旗与姓名、国家与个人,孰重孰轻、谁先谁后,反映着一个人的思想品格和道德境界。对于孙颖莎及无数优秀中华儿女来说,在国旗面前,任何个人都是渺小的,国家利益永远大于个人利益。

国旗既是庄严而神圣的,又是亲切和可靠的。这是因为——我们的国家能够为我们遮风挡雨。有了强大的祖国,我们没有遭受战乱纷扰、饥荒的威胁,可以在心仪的学校舒心学习,在理想的场所从容工作,在安静的夜晚安然入睡,可以享受高速的网络、便捷的交通、现代

化的公共设施,可以在阳光灿烂的日子里与亲朋好友共享欢乐时光。

国旗还能让我们倍感荣光。国旗鲜艳夺目、光彩照人,在某个场合某个时刻,每个人都能享受到国旗带来的荣光。就以体育比赛为例,当五星红旗在奥运会等国际赛场冉冉升起的时候,每一个中国人都会感到无比的骄傲和自豪,这既是运动健儿为祖国奋力拼搏赢得的光彩,也是国家给每个人带来的荣耀。

当我们享受国家给我们带来美好生活、当我们享受国旗给我们带来荣光的同时,亦须培养和拥有为国家奉献、

思想也须“晒伏”

■卓健

想上的纯洁和先进,从来都是一辈子的事。有些人自认为受教育多年,世界观、人生观、价值观早已定型,思想上不会出什么问题。这就如同认为放在衣柜里的衣物不见阳光风雨,一定不会发生霉变一样,是明显错误的想法。处在多元化的社会思想文化不断冲击的今天,置身个人工作生活和成长进步的不同境遇,每个人的思想和立场时刻都在经受着检验和考验,“晒”思想是一种必需和必然。一名合格的党员干部,必须养成给思想“晒伏”的自觉,敢于暴露思想问题,继而不断改造思想、提纯思想,通过及时有效地“晒”思想,补钙壮骨、固本培元。

“晒”在热度。“晒伏”之所以能成为习俗,就是因为三伏天日头大、气温高,

对衣物等除菌除菌帮助大、效果好。党员干部思想上的“晒伏”,也须始终有热情、过程够热烈、全程有热度。应当对照党章党规党纪要求,立起党性标准,紧贴个人实际,观照过去、现在和将来,必须融入日常、抓在经常,既要珍惜主题教育、民主生活会、干部讲评会等重要时机,亮思想、融灵魂、除菌疾、明方向,也要利用思想汇报、对照检查、谈心交心等方法手段,加强审视反省,用常态化的党性锤炼和思想改造,为自身找准“定盘星”、稳固“压舱石”。

知者行之始,行者知之成。党员干部应当拿出“晒伏”的智慧和勇气,通过学习、对照、检视、整改,真正把遵规守

“晒”在经常。“晒伏”一次管全年,这对衣物是有效的,但对校正人的思想来

生活寄语

●拿出“晒伏”的智慧和勇气,通过学习、对照、检视、整改,真正把遵规守纪律印在心里,内化为日用而不觉的言行准则

我国很多地方有“晒伏”的习俗。所谓“晒伏”,就是进入三伏天,把被褥、衣服等物品,拿到太阳下暴晒。经过“晒伏”的这些物品,就不容易发生霉变、被虫蛀。

衣物要“晒伏”,思想也须“晒伏”。对于人的思想来说,如果不进行“晒伏”,就会受周围不良因素影响,渐渐变质。剖析那些因为违纪违法而身陷囹圄的党员干部的蜕变轨迹,不难看出,这些人都是信仰信念出了问题,丢掉了初心,迷失了方向,走进了人生的死胡同。如果他们能给思想“晒伏”,自觉地给思想除菌、杀菌,就不会一错再错,走到党和人民的对立面。

“晒”在自觉。加强思想改造,保持思

谈心录

●在感悟崇高理想中树立“大我”追求,在感悟无私奉献中涵养“忘我”境界,在感悟使命责任中展现“有我”担当

天地英雄气,千秋尚凛然。今年9月30日,是第11个烈士纪念日。在这个日子即将来临之际,让我们怀着无比崇敬的心情,深切缅怀先烈历史功绩、追寻先烈奋斗足迹,弘扬先烈精神、汲取奋进力量。

先烈们尽管生活战斗在不同年代、不同战线,英雄壮举也不尽相同,但他们心中都有一个崇高使命,就是为国家富强、人民幸福而矢志奋斗,抛头颅、洒热血、赴危难,谱写了一曲曲“甘将热血沃中华”的动人壮歌。一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。作为新时代革命军人,我们对先烈的最好纪念、对先烈精神的最好弘扬,就是继承他们的遗愿,把他们为之奋斗的事业推向前进,积极投身强国强军实践,立足本职岗位为强国建设、民族复兴贡献智慧和力量。

在感悟崇高理想中树立“大我”追求。先烈们的英雄壮举不是偶然的,根本在于他们具有崇高理想和远大追求,把个人前途命运与国家民族的前途命运紧紧联系在一起,为“求一可爱之国家”而孜孜奋斗,不求显达于世、不求智得于己,以至于献出宝贵生命也在所不惜,书写了感天动地的“大我”人生。“绝对不能为了一身家谋升官发财”的何叔衡,“革命是顾千家国家,不能只顾一家”的彭雪枫,“吾以吾身献吾党”的贺锦斋……无数革命先烈在为国家独立、民族复兴、人民幸福的奋斗中燃烧自己,树立起一座座丰碑。理想崇高才能追求远大,心有“大我”才能许身报国,最终成就一番事业。我们弘扬先烈精神、汲取奋进力量,就要厚植“天下兴亡,匹夫有责”的爱国情怀,升华理想、志存高远、超越“小我”,经受住风霜冰雪的考验,耐得住安危冷暖的磨砺,像革命先烈那样“勇往奋进以赴之”“瘁精瘁力以成之”“断头流血以从之”,在为国强军事业拼搏进取中成就“大我”。

在感悟无私奉献中涵养“忘我”境界。为党和人民的事业矢志奋斗、无私奉,是先烈精神最鲜明的底色,也标注了“忘我”的人生境界。无论是“心里装着全体人民,唯独没有他自己”的焦裕禄,还是把年轻生命永远定格在扶贫路上的驻村第一书记黄文秀,无论是在生死存亡的最后一刻保护了重要技术资料的郭永怀,还是为保战机安全献出年轻生命的航母舰载机飞行员张超……他们用牺牲奉献、无私大爱为实现中华民族伟大复兴倾力付出,点燃了自己的生命之火。无私才能无畏,“忘我”才能“无我”。习主席强调,我们共产党人讲奉献,就要有一颗为党

为人民矢志奋斗的心。我们弘扬先烈精神、汲取奋进力量,就要始终牢记初心使命,永葆对党的忠诚之心、对人民的感恩之心、对事业的进取之心,经受住功名利禄和个人得失的考验,自觉做到埋头苦干、赤诚奉献。

在感悟使命责任中展现“有我”担当。对使命的如磐坚守,以生命赴使命,是革命先烈留给我们的宝贵精神财富。从“向党要副担子挑在肩上”的进藏先遣连党代表李狄三,到用英雄壮举践行“三个不相信”的杨根思……无数先烈用实际行动回答了如何坚守使命、如何履行使命这一恒久课题,留下了一个个“大丈夫有我”的光辉形象。“知责任者,大丈夫之始也;行责任者,大丈夫之终也。”使命责任呼唤担当作为,担当作为成就辉煌事业。我们学习先烈精神、汲取奋进力量,就要强化“功成不必在我、功成必定有我”的使命担当,笃定“鞠躬尽瘁、死而后已”的信念,永葆“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的勇毅、激扬“越是艰险越向前”的斗志,切实敢于心、担责于身、履责于行,知重负重、勇挑重担,事不避难、义不逃责,努力跑好自己手中这一棒,创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

涵养坦荡无私的博大胸襟

■兜乐天

忆传统话修养

●以坦荡无私的品质彰显共产党员的党性修养,擦亮党员干部形象,巩固党的执政基础

坦荡无私,是邓小平同志一生最光辉的人格魅力。习主席在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话中指出,邓小平同志“始终坚持实事求是的理论品质,不断开拓创新的勇气、高瞻远瞩的战略思维、坦荡无私的博大胸襟”。其中,坦荡无私的博大胸襟,集中体现了邓小平同志的人格魅力和修养境界。新征程上,党员干部都应把涵养坦荡无私的博大胸襟作为加强党性修养、立起共产党人好样子的重要着力点,以坦荡无私的品质彰显共产党员的党性修养,擦亮党员干部形象,巩固党的执政基础。

坦荡无私的博大胸襟,是共产党人应有的境界觉悟。邓小平同志曾说:“我出来工作,可以有两种态度,一个是做官,一个是做点工作。我想,谁叫你当共产党人呢,既然当了,就不能够做官,不能够有私心杂念,不能够有别的选择。”在他看来,共产党人就不能想着做官,而要脚踏实地、全心全意干好自己的工作。无论面对何种境遇,邓小平同志都始终把党和国家的前途命运放在心中的最高位置,从不计较个人得失。被错误批判后,他能以豁达乐观的态度应对,始终对未来充满希望,不屈不挠、坚持真理、相信组织、重返工作岗位后,他无私无畏,以顽强的意志排除各种干扰,坚定不移推动正确路线方针政策的形成和实践,最终带领中国走上了改革开放和现代化建设的道路。涵养坦荡无私的博大胸襟,不仅是对邓小平同志等老一辈革

命的精神传承,更是每名共产党人肩负的历史责任。在新时期的伟大实践中,党员干部无论面对什么样的考验,都应牢记共产党员这个“第一身份”,真正做到坦荡无私,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

涵养坦荡无私的博大胸襟,首先要有坚定的理想信念。坚定的理想信念是一个人坦荡无私的精神支柱,没有理想信念,或是理想信念不坚定,就会混淆公私界限,淡忘全心全意为人民服务的根本宗旨,以至于因私害公。因而,我们须不断加强理论学习,提升思想觉悟,解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,树立起坚定的理想信念,如此才能在任何时候任何情况下都保持坦荡无私的博大胸襟。其次,要有高度的自觉性。每名党员干部都应严格要求自己,始终保持清醒头脑,把履职尽责牢记在心。邓小平同志曾说,“我自十八岁加入革命队伍,就是想

把革命干成功,没有过任何别的考虑”。作为党员干部,绝不能有私心杂念、处处打自己的“小算盘”,必须不断检视自身,提纯和净化党性,矢志不渝地为党的事业发展贡献自己的全部力量。还要强化大局观念。一滴水只有融入大海才不会干涸,一个人的事业只有与集体事业融合在一起,才能有发展、有意义。我们要胸怀“国之大者”,始终站在党、国家和军队大局上想问题、看问题,始终把国家利益、集体利益放在首位,坚持讲风格、讲奉献、顾大局,如此才能更好地实现个人价值,推动事业发展。

心底无私天地宽。作为一名党员干部,只有真正做到坦荡无私,才能在错综复杂的考验中立于不败之地,才能在新时期的伟大斗争中展现出强大的精神力量,引领带动广大人民群众不断克服困难、创造业绩,走向更加光辉的未来。